

## 卡塔爾

### 卡塔爾國

國家首長: Shaikh Hamad bin Khalifa Al Thani

政府首長: Shaikh Hamad bin Jassim bin Jabr Al Thani

言論自由繼續受到壓制，並出現了新的酷刑個案。婦女繼續受到法律上及生活中的種種歧視，以及暴力對待。在當地，外籍工人佔勞動人口的大多數，但他們遭受剝削和虐待，法律亦不能充分保護他們。死刑的數字不得而知，也沒有任何關於執行處決的報告。

### 言論自由

當局堅持嚴格控制言論自由，並開始草擬新的媒體法草案，以加強控制。如果通過有關草案，一個政府委任的主管機關將有權從出版刊物中刪除內容，或禁止出版刊物付印，而所有出版刊物必先由該部門審核。

詩人 Mohammed al-Ajami (又名 Mohamed Ibn al-Dheeb) 被控以「煽動顛覆政權」和「侮辱阿米爾 (Amir)」罪名。二〇一一年十一月廿九日，他在多哈刑事法院被判處終身監禁。他的詩歌批評一些波斯灣國家對人民的壓逼。他被逮捕後被單獨監禁。種種跡象顯示他因言入罪。他尋求上訴，希望推翻判決。

### 外籍工人

從外國移民的工人佔卡塔爾的勞動人口九成以上，他們持續被僱主剝削和虐待。儘管二〇〇四年通過的勞動法及相關法令中有一些保護工人的規定，但當局未能充分執行有關法律。工人的生活條件往往十分惡劣，許多工人指他們經常被要求加班工作，實際工時高於法定的上限標準，或者工資遠低於他們合約的協議。

以婦女為主的外籍家庭傭工和一些其他勞工，沒有納入在二〇〇四年的勞動法保障之內，令他們面對更大剝削和虐待，包括性侵犯。政府之前承諾立法解決問題，但直至年底都未有動作。

二〇〇九年通過保證人法，要求外國工人必需獲得保證人的許可，方可離開卡塔爾或更換僱主。有僱主剝削工人之餘，更利用有關法例，防止工人向當局投訴或尋找新工作。保證人制度增加工人被強迫勞動的可能性。十月，當地國家通訊社報導，內閣將成立一個小組研究有關問題。

## 剝奪國籍

之前，當地約有一百人被隨意剝奪卡塔爾國籍，當中主要是埃梅拉 (al-Murra) 部落的成員。由於他們沒有國籍，沒有人聘用他們，亦不能申請社會保障和接受公立醫院治療。他們不能反對法庭剝奪他們國籍的決定，並沒有任何補救辦法。

## 酷刑和其他虐待

酷刑和其他虐待行為的新個案繼續出現。

Abdullah al-Khawar 和 Salem al-Kawari 被釋放後，指出他們在二〇一一年被當作國家安全疑犯的時候，未經起訴或審判就被拘留。他們被毆打、縛著四肢吊起、強逼站立一個小時，此外被剝奪睡眠，在細小的房間中被單獨監禁，並被逼長時間留在低溫的房間。審訊者試圖藉此令他們認罪。當局沒有對指控作出調查，沒有將涉案者繩之以法。

十一月，聯合國反對酷刑委員會審查卡塔爾實行聯合國禁止酷刑公約的情況後，敦促政府要確保所有被剝奪自由的人受公約中的基本保障，包括收到有關虐待的投訴後，能作出迅速而公正的調查，以及被拘留的人可以就其拘留或所受對待的合法性提出質疑。

## 對婦女的歧視和暴力

婦女繼續受到歧視。對於家庭暴力，婦女在法律上和生活中並沒有得到充分保護。家庭法尤其歧視婦女，使男人要求離婚比婦女更容易，不論婦女主動要求離婚或丈夫離開他們，婦女在財產上都處於劣勢。

## 死刑

死刑的數字不得而知，也沒有任何關於執行處決的報告。目前有至少六名死囚犯，他們因於一九九六年試圖推翻政府，於二〇〇一年被判處死刑。

## 國際特赦組織訪問 / 報告

國際特赦組織代表在 10 月到訪卡塔爾

卡塔爾: 向聯合國反對酷刑委員會作出簡報 (MDE 22/001/2012)

卡塔爾必須採取行動停止使用酷刑和其他虐待 (MDE22/003/2012)